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§3. CÁC HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC 

VÀ GIẢI TAM GIÁC 
Thời lượng dự kiến: 3 tiết

Facebook GV1 soạn bài: Kim Long

Facebook GV3 phản biện: Lê Thị Thúy An

Facebook GV4 chuẩn hóa word: Lê Phong.
A. PHẦN KIẾN THỨC CHÍNH

I.
ĐỊNH LÍ COSIN
1. Định lý.

(MỞ ĐẦU:

Câu hỏi 1: Cho hai vectơ 
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 bất kì. Hỏi có bao nhiêu mệnh đề đúng trong các mệnh đề được cho dưới đây?
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Bài toán 1: Với ba điểm 
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Bài toán 2: Cho tam giác 
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Từ kết quả bài toán 2, ta suy ra định lí sau:
* ĐỊNH LÝ:

Định lí côsin. Trong tam giác ABC bất kì 
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* HỆ QUẢ: 

Từ định lí cosin ta suy ra:
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2. Ví dụ:

(VD1: Cho tam giác 
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Áp dụng hệ quả ta có: 
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Cho tam giác 
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Tương tự ta có :  
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Học sinh xây dựng được công thức độ dài trung tuyến.
(VD3: Cho tam giác 
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II. ĐỊNH LÝ SIN.

1. Định lý:

Bài toán 1: Cho tam giác 
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Hãy tìm hệ thức liên hệ giữa các đại lượng sau:

a)  
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Có sự liên hệ nào từ các hệ thức đã tìm được ?
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Trong tam giác vuông 
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Từ (1),(2),(3) suy ra định lí sin 
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* ĐỊNH LÝ SIN. 
Trong tam giác 
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2. Ví dụ

(VD4: Trong tam giác 
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 là bán kính đường tròn ngoại tiếp. Khẳng định nào sau đây là sai?
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Câu hỏi: Hãy phát biểu định lí sin đối với tam giác đều cạnh bằng 
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Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác đều cạnh bằng 
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Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp
III. CÔNG THỨC TÍNH DIỆN TÍCH TAM GIÁC.

1. Bài toán. 

Câu hỏi: Nêu công thức tính diện tích tam giác theo một cạnh và chiều cao tương ứng?
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Bài toán 1: Cho tam giác nhọn 
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Suy ra 
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Bài toán 2: Gọi 
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b) Hãy xây dựng công thức tính diện tích tam giác 
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Diện tích 
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(VD6: Cho tam giác 
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. Trong các công thức được cho dưới đây, công thức nào là công thức tính diện tích tam giác 
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(VD7: Khi biết những đại lượng nào thì ta có thể tính được diện tích của một tam giác bất kì ?
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IV. GIẢI TAM GIÁC VÀ ỨNG DỤNG VÀO VIỆC ĐO ĐẠC
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(VD10: Đo chiều cao của một cái tháp mà không thể đến được chân tháp.
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(VD11: Tính khoảng cách giữa 2 điểm mà không thể đo trực tiếp được. 
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(VD1: Cho tam giác 
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 Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?
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(VD2: Hãy phát biểu định lí côsin đối với tam giác vuông cân 
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II. Bài tập trắc nghiệm  
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Câu 3:  [Mức độ 1] Trong các công thức dưới đây, công thức nào đúng?
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Câu 5:  [Mức độ 1] Trong tam giác 
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Câu 6:  [Mức độ 1] Cho tam giác
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Câu 7:   [Mức độ 2] Tam giác 
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Câu 8:  [Mức độ 1] Tam giác với ba cạnh có độ dài lần lượt là 
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Câu 9:  [Mức độ 2] Tam giác 
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Suy ra diện tích tam giác 
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Câu 10:  [Mức độ 2]  Cho tam giác 
[image: image257.wmf]ABC

 có các cạnh 
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Câu 11:  [Mức độ 2] Tam giác ABC có diện tích 
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Áp dụng định lí cosin cho tam giác ABC ta có:


[image: image271.wmf]222

1

2.cos25642.40.497.

2

BCABACABACABC

=+-=+-=Þ=
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Câu 12:  [Mức độ 1] Cho 
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Câu 13:  [Mức độ 2] Cho 
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Câu 14:  [Mức độ 2] Cho tam giác 
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Chọn D
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Trong tam giác 
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Và độ dài đường trung tuyến:
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Câu 15:  [Mức độ 2] Tam giác 
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Câu 16: [Mức độ 2] Cho tam giác 
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Câu 17:  [Mức độ 3] Cho hình chữ nhật 
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Áp dụng định lí côsin trong tam giác 
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Câu 18:  [Mức độ 3] Hai chiếc tàu thuỷ cùng xuất phát từ vị trí 
[image: image353.wmf]A

, đi thẳng theo hai hướng tạo với nhau một góc 
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 giờ hai tàu cách nhau bao nhiêu 
[image: image358.wmf]km

? 
A. 
[image: image359.wmf]13.

 
B. 
[image: image360.wmf]1513.

 
C. 
[image: image361.wmf]1013.

 
D. 
[image: image362.wmf]15.

 
Lời giải

Chọn C
Sau 
[image: image363.wmf]2
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Áp dụng định lý cosin trong tam giác
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Câu 19:  [Mức độ 2] Các tia nắng mặt trời tạo với mặt đất một góc bằng 400. Và bóng của tháp trên mặt đất dài 20 m. Tính chiều cao của tháp (làm tròn đến mét).
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Câu 20:  [Mức độ 3] Từ hai điểm 
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Áp dụng định lí sin trong tam giác 
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